Imię i nazwisko; Nr indeksu

Wprowadzenie do informatyki

Egzamin 8.02.03 A; 60 minut

1. Podaj, heksadecymalnie, wynik mnożenia liczby F3116 przez dwa.

2. Dana jest instrukcja języka Pascal: 

while ax + bx < dx do

      ax:= (ax – 3 ) * 2;

Należy przetłumaczyć ją na język asemblera 8086, zakładając, że dostępne są rejestry ax, bx, cx, dx (pozostałe rejestry są zajęte). Uzupełnij poniższy kod:

 wh2: mov cx, ax

 wh3: add cx, bx

 wh4: cmp cx, dx

      ....... fini

      sub ax, 3

      ..............

      jmp ......

fini: int3

3. W systemie działają dwa współbieżne procesy p i t. Ich ciała przedstawiono poniżej. 

task body p is

begin

  loop

    prywatne;

    down(b);

    down(a);

    publiczne;

    up(b);

    up(a);

  end loop;

end p;

task body t is

begin

  loop

    prywatne;

    down(a);

    down(b);

    publiczne;

    up(b);

    up(a);

  end loop;

end t;
Procesy wykonują własne obliczenia, a następnie wchodzą do sekcji krytycznej chronionej dwoma semaforami binarnymi a i b. Na początku oba semafory są podniesione. 

Należy podać ciąg operacji, które doprowadzą do wzajemnej blokady (ang. deadlock) procesów p i t. 

Ciąg operacji należy przedstawić w poniższej tabeli (została ona wstępnie wypełniona). Kolejnym operacjom odpowiadają kolejne wiersze. W kolumnie Proces wpisuje się nazwę procesu wykonującego operację (p lub t), w kolumnie Operacja podaje się nazwę wykonywanej operacji, natomiast w kolumnie Semafor wstawia się nazwę semafora, o ile wykonywaną operacją jest down lub up.

	Nr
	Proces
	Operacja
	Semafor

	1
	p
	prywatne
	-

	2
	p
	down
	b

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	7
	
	
	


4. Należy napisać w AWK prosty program przepisujący na wyjście wszystkie linie tekstu wejściowego oprócz ostatniej. Na przykład dla pliku wejściowego:

111

222

333

powinniśmy otrzymać:

111

222

Podaj kod tego programu:

           

5. Należy napisać prosty program wspoma-gający szybkie decyzje inwestycyjne. Sytuacja decyzyjna jest opisana za pomocą tablicy takiej, jak przedstawiona poniżej.

	Nr
	Inwestycja
	Zysk

	1
	1 000
	400

	2
	400
	250

	3
	100
	100

	4
	200
	200


Wiersz oznaczony numerem 1 reprezentuje inwestycję, która wymaga 'włożenia' 1 000 zł i daje w efekcie dodatkowe 400 zł. W wierszu 2 mamy inwestycję, która wymaga 400 zł i daje zysk w postaci 250 zł, itd. Zakładamy, że czas zwrotu jest pomijalnie mały (kupno i sprzedaż są realizowane elektronicznie).

Należy napisać program, który określi, dla danego kapitału początkowego K jego wartość końcową po zrealizowaniu wszystkich możliwych inwestycji. Na przykład dysponując kapitałem początkowym K= 150 zł można w przedstawionej sytuacji decyzyjnej powiększyć go to kwoty 700 zł. Najpierw należy zrealizować inwestycję 3. Jest to jedyna inwestycja, którą można zrealizować z kapitałem 150 zł. Po jej zakończeniu kapitał K wzrasta do 250 zł, bowiem jej zysk jest równy 100 zł. Teraz można sobie pozwolić na inwestycję 4. Po jej zakończeniu mamy już 450 zł. W tej sytuacji możliwa jest realizacja inwestycji 2. W rezultacie kapitał wynosi 700 zł. Pozostała do ewentualnej realizacji inwestycja nr 1, ale posiadany kapitał (700 zł) jest zbyt mały by można było ją podjąć. Stąd końcowa wartość kapitału wynosi 700 zł.

Dane dla programu są podawane w następującej kolejności: 

· w pierwszym wierszu kapitał początkowy; 

· w drugim wierszu liczba możliwych inwestycji, czyli liczba wierszy tabeli n,

· w trzecim wierszu elementy kolumny Inwestycja (z góry na dół),

· w czwartym wierszu kolumna Zysk (też z góry na dół).

Na przykład dla danych:

150

4

1000  400  100  200

 400  250  100  200

powinniśmy otrzymać:

700

Uzupełnij podany program tak, aby realizował postawione zadanie.

const MaxN=100;

type  Tablica = 

      array [1..MaxN] of integer;

var   KapitalWzrosl: Boolean;

      i,n: 1..MaxN;

      Inwestycja, Zysk: Tablica;

      Kapital: integer;

procedure CzytajTab(k: integer;

                var t: Tablica);

   var j: integer;

   begin

   for j:= 1 to k do read (t[j])

   end;

begin

readln(Kapital);

readln(n);

CzytajTab(n, Inwestycja);

CzytajTab(n, Zysk);

repeat

  KapitalWzrosl:= false;

  for i:=1 to n do

    if (Kapital >= Inwestycja[i])

      and (Zysk[i] > 0) then

      begin

      Kapital ...................

      KapitalWzrosl .............

      Zysk ......................

      end

  until not KapitalWzrosl;

writeln(Kapital)

end.

add ax, ax





jnl





1E62





wh2





p    down                     a





t     down                     b





t     down                     a





t     prywatne               -





               {linia= $0;}





NR > 1    {print linia;}





:= true ;





:= Kapital + Zysk [i] ;





[i] := 0 ;
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